

VARDA

Apare zilnic la orele 10 Dimineața

Redacția și Ad-ția
Săr Traian, No. 23.

ȘTIE TOT
CONTROLEAZA TOT
SPUNE TOT

DIRECTOR
V. CANARACHE

Alte lumii în fața altarului

Morala pierdută

E cea mai gătită, și juri că e cea mai nevinovată fecioară, fata ce stă tristă în dreptul icoanei sfântului Niculae, în vreme ce o rază pătrunzând prin geamul cu gratii tăe semi bezna din biserică. Dar dânsa „copila” cu farduri și voaluri de mătase muiate în culori e aceiaș femeie ce și-a pierdut morală deunăzi seară când sub lumina roșiatică a unei lămpi bolnăvicioase a desfătat trupul unui bărbat în ore de noapte pline de voluptate.

Femeia ce astăzi stă smerită în fața altarului și sărută cu sfială icoanele de argint, e aceiaș femeie, care aseară sărută cu poftă nebună obrazii și gura unui trup lumesc.

Fecioara aceasta aparentă, căreia glasul preotului abia îi deschide sau nu-i deschide de loc auzul, e aceiaș femeie ce în spre ziua și-a lepădat pruncul în gunoaie, pentru ca să fie liberă, ușoară, să-și desfete poftelile lumesti și să oproască mersul țicăloșiei.

Da, bine ai făcut femeie că ai aruncat pruncul, însă rău, rău de tot faci că nu respecti casa Domnului și vii aci să-l batjocorești pe El, pe Acel care ți l'a dat.

V. CANARACHE.

FIGURI

O artistă: Cristina Galitzi

Nu o cunosc. Inșă cunosc a-dânc tot sufletul ei mare, tot simțimântul ei pentru artă, toată mișcarea puternicului său temperament.

Cunosc căci am ochi, cunosc pentrucă simt, pentrucă Galiți Cristina știe să-mi pătrundă simțul și să-mi topească luminile ochilor.

Și astfel am descoperit o artistă tăcută, o copilă înaltă, frumoasă, mai frumoasă ca Natura ce atât de intens străluce aci în noul Tomis, o artistă despre care nici dânsa nu știe nimic.

Dar Cristina mă va privi cu ochi întunecați poate, însă nu am putut altfel; așa am crezut că-i pot plăti imensa mulțumire ce mi-a adus, în seara când am văzut-o la lumina rampei.

Lucruri nepermise se petrec la liceu

S'a dat afară un elev de origine evreu, a cărui tată se află în țară de 25 ani după ce a urmat o lună la școală și după ce a plătit taxa școlară pentru un an, pe motivul stupid că nu este împământenit. Dar acest elev când a fost primit în școală eră încetățenit? Nu se întrea-

bă oare așa d-l director al școlii? Nu. D-sa dă fără discuție afară pe elev și în schimb — ca culme — primește pe un altul care e și mai străin ca acesta; grec venit numai de puțin timp în Constanța. Ni se aduce la cunoștință și alte lucruri tot așa de nepermise și în interesul armoniei cerem d-lui director o purtare mai logică și mai puțin scandaloașă.

ȘTIRI

[[In astăseară are loc întrunirea comitetului pentru ridicarea unui monument celor căzuți în 1913. Comitetul va discuta proiectul de monument prezentat de d-l Arhitect Cristo Sotiriu.

[[Bulgari, turci, nemți și unguri au năpădit orașul; unii făcând spionagiu, alții alimentând țările lor cu bogățiile românești, iar cea mai mare parte au misiunea de a face propagandă având ca mijloc ponegrirea țării noastre.

Asupra acestor din urmă vom vorbi în numărul viitor, demnificând chiar existența unuia din ei în centrul orașului.

Constanța teatrală

Pentru prima oară am putut vedea jucându-se o piesă de teatru în limba grecească de către secțiunea diletanților din Constanța și mărturisesc că am avut impresia că mă aflam în unul din marile teatre din Atena.

Înainte de a socoti succesul destul de mare material mă voi ocupa de cel moral, care a fost nespus de mare.

Și nu pot începe nimic fără a vorbi mai întâi de d-ra Cristina-Galitzî. D-sa a știut ca să-și releve marele talent, de dramaturgă, impresionând adânc numeroasa asistență.

Cu multă putere d-ra Galitzî a susținut rolul unei femei îmbătrânită de nefericire.

De altfel d-sa a fost frenetic plaudată și rechemată la rampă.

D-ra Sofia Caropulo și d-na Catina Culina s'au achitat cu suficiență arătând mult viitor plin de strălucire.

Cât se poate de bine d-l Vasile Cuianos într'un rol comic. D-nul Tănase Călura arată mult temperament în arta dramatică. Tot atât și ceva mai emoționant tânărul Spiru Cardanici în amantul păstoritei. Mult merit impozantului Trășivul Luca.

Nu putem însă isprăvi fără a aduce elogii d-lor H. Calderimi director de scenă, d-lui Tănase Cuculopol și figurației, care au format temelia acestei frumoase inscenări.

Apoi trebuie să recunoaștem meritul d-lui D-tru Dumitriu, vicepreședintele Sileogului, care a depus și depune o uriașă muncă întru înălțarea culturală a coloniei grecești, care prosperă cu repeziciune.

INFORMAȚIUNI

:: În zilele de 26 și 27 Noemvrie s'au dat două reprezentații de Cinematograf la „Cinema Palat” în folosul „Crucea Roșii române.”

Data fiind munca depusă în-

tru reușita acestor reprezentații, de d-na General Găiseanu și d-na Comandor Mărgineanu, amândouă reprezentațiunile au avut un frumos succes.

Eri la orele 10 a. m. băiatul Gh. N. Ioan din serviciul ferăriei Rignal s'a luat la bătaie cu un alt băiat anume Ivan.

La un moment dat Ivan a scos un briceag rănind ușor pe adversarul său.

Victima a fost transportată la spital unde i se dau îngrijiri.

:: Astăseară la „Cinema Palat” rulează *Macbeth* celebra tragedie a lui Shakespeare.

Alexe Tonceff portar la hotelul Macedonia a reclamat poliției pe Costică Roșiu, pentru că acesta i-a furat un costum de haine noi lăsând altele vechi în loc.

:: Aseară a avut loc în sala comunității eline o splendidă reprezentație de teatru la care a asistat toată elita acestei comunități.

Telegrame

În chestia recrutării supușilor străini

București 30 Noemvrie.

Zilnic apar în ziare informațiuni eronate cu privire la recrutarea supușilor străini scutiților și reformatilor.

Se atrage atențiunea că acestea nu trebuiesc luate în seamă în cazul când nu poartă semnătura directorului general al personalului.

Acei cari rămân nedumeriți asupra unor puncte sunt rugați să se adreseze direct ministrului de război.

Informațiunile se dau în fiecare zi dela 11 jumătate a. m. până la 12 jumătate p. m.

O explozie distruge o fabrică de munițiuni bulgară

Nordelich 12 Decemvrie.

Din Havre se comunică că o puternică explozie a distrus o pirotehnie miliitară proprietatea guvernului Belgian.

Numărul răniților nu e încă cunoscut.

Ziarele spun că ar fi mii de răniți.

Toate casele din apropierea dezastrului au fost distruse.

Quadrupla nu va părăsi războiul din Balcani

Berlin 12 Decemvrie.

Ziarul Times anunță că quadrupla nu va părăsi cu nici un preț războiul din Balcani.

Printul de Wied contra lui Essad Pașa

Frankfurt 12 Decemvrie.

„Frankfurter Zeitung” anunță că stiri din Berna spun că mai mulți adversari ai lui Essad pașa au plecat din Scutari spre Now-Bazar, unde se vor întâlni cu printul de Wied pentru a organiza lupta contra lui Essad pașa.

Joffre în Balcani

Viena 12 Decemvrie.

ZIARELE ELVEȚIENÊ SPUN CA JOFFRE VA PLECA ÎN CURAND PE CAMPUL DE LUPTA ORIENTAL.

Contrabanda de vite

București 30 Noemvrie.

Adevărul publică amănunte asupra unei mari contrabande de vite săvârșită în vara și toamna anului acesta prin punctele vamale Ulvala și Strunga.

Totalul vitelor trecute prin contrabandă în Ungaria se urcă la 16,000 perechi vite mari.

Chemarea contingentului 1917 în Franța

Paris. Camera franceză a votat, după cererea D-lui Gallieni, ministrul de război, proiectul pentru chemarea contingentului 1917 la 5 Ianuarie.

Aceasta este o măsură de prevedere, după spusele ministrului de război.

Denis Chochin la Roma

D-l Denis Chochin a ajuns la Roma, întorcându-se din Grecia și a vorbit multă vreme cu D-l Sonino.

Submarin german distrus

Londra. Aeroplanele engleze au distrus lângă Mindle Cherchel un submarin german.

O chestiune gravă

Avem informații sigure că la casa Hoffman din localitate, se lucrează cu multă activitate pentru interesele austro-germane și contra celor românești.

Casa aceasta e sucursala uneia din Budapesta și este condusă de un ungar.

Pe vremea aceasta când comerțul stagnează casa Hoffman angajează noi funcționari și deschide sucursale la Predeal.

Câte-va chestiuni foarte grave sunt în studiu și promitem că vom da la iveală cu acte și documente toate mașinațiunile necurate.

Cardinalitatea Anglo-Franceză

Lyon 12 Decembrie.

Sir Eduard Grey și Lordul Kitchener au părăsit ieri Parisul.

Toate chestiunile discutate, au fost rezolvate în cea mai bună înțelegere.

Însărcinări identice semnate de cei doi miniștri de externe, Grey și Briand, au fost trimise miniștrilor francez și englez la Athena.

Tot astfel de ordine semnate de Joffre și Kitchener au fost adresate comandanților armatelor Franceze și engleze din orient.

Generalul Castelnau a fost desemnat oficial să secondeze pe Joffre pe teatrul occidental, cu titlul de șef al marelui stat major.

Restaurantul La „Hotel Bulgaria” Panait Gheorghe

CONSTANTA

— Strada I. C. Brătianu, 6—

Singurul restaurant unde se face mâncare bună și cu prețuri moderate. — *Serviciul prompt*— Diferite Băuturi spirtoase și — — depozit de vinuri indigene și Străine.

Singurul atelier de reparat HAINE

Acest atelier este unicul în localitate, unde se repară și se întoarce orice costume bărbătești și de copii, tot odată se poate văpsi orice costume.

Doritorii se pot adresa la Croitoria ISAC NISIM, strada I. C. Brătianu No. 14 Loco.

Chemat prin o carte poștală viu la domiciliu.

Caut urgent doică sănătoasă
pentru o familie onorabilă.

Adresa ziar *Dacia*, sub Doică.

la Magazinul
de Mobile

NISSIM NAVON

Str. Carol No. 7 ——— CONSTANTA ——— Str. Carol No. 7

A SOSIT

Dormitoare și Soufragerie complete

ȘI LE VINDE CU PREȚURI ȘI CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE.

A MAI SOSIT

PIANE din cele mai renumite fabrici

SE VINDE PLATIBIL ȘI IN RATE.

CREMA SĂPUN

ISSIS

PRODUSELE
FABRICEI
STELLA

The advertisement is framed by a decorative border of small flowers. Inside the frame, a group of people, including men and women, are gathered around a table, looking at and using various products. In the foreground, there are several boxes and tins of 'ISSIS' cream soap. The brand name 'ISSIS' is written in large, bold, stylized letters. Below it, the text 'PRODUSELE FABRICEI STELLA' is visible.